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 01 - ROBOTY ZIEMNE. WYMAGANIA OGÓLNE 
 

1. WSTĘP 

1.1. PRZEDMIOT SPECYFIKACJI TECHNICZNEJ WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

(ST) 

Przedmiotem opracowania jest projekt budowy ścieżki rowerowej, chodnika, ciągu pieszo-

rowerowego oraz przebudowy istniejących zjazdów wraz z infrastrukturą towarzyszącą przy ul. 

Babińskiego, ul. Baczyńskiego i ul. Skotnickiej w Krakowie w zakresie odprowadzenia wód 

deszczowych z projektowanych nawierzchni utwardzonych. 

 
Opracowanie obejmuję swym zakresem budowę sieci kanalizacji deszczowej. 

 

1.2. ZAKRES STOSOWANIA ST 

Specyfikacja techniczna stanowi część dokumentów przetargowych oraz kontraktowych i należy je 

stosować w zlecaniu i wykonaniu robót opisanych w punkcie 1.1. 

 

1.3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót ziemnych w czasie 

budowy lub modernizacji dróg i obejmują: 

 

a) wykonanie wykopów w gruntach nieskalistych, 

b) budowę nasypów, w tym wykonanie i formowanie skarp w poboczu gruntowym, po podniesieniu 

niwelety nawierzchni.  

c) pozyskiwanie gruntu z ukopu lub dokopu. 

 

1.4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 

1.4.1. Budowla ziemna - budowla wykonana w gruncie lub z gruntu naturalnego lub z gruntu 

antropogenicznego spełniająca warunki stateczności i odwodnienia. 

1.4.2. Korpus drogowy - nasyp lub ta część wykopu, która jest ograniczona koroną drogi i 

skarpami rowów. 

1.4.3. Wysokość nasypu lub głębokość wykopu - różnica rzędnej terenu i rzędnej robót 

ziemnych, wyznaczonych w osi nasypu lub wykopu. 

1.4.4. Nasyp niski - nasyp, którego wysokość jest mniejsza niż 1 m. 

1.4.5. Wykop płytki - wykop, którego głębokość jest mniejsza niż 1 m. 

1.4.6. Wykop średni - wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 m. 

1.4.7. Wykop głęboki - wykop, którego głębokość przekracza 3 m. 

1.4.8. Bagno - grunt organiczny nasycony wodą, o małej nośności, charakteryzujący się 

znacznym i długotrwałym osiadaniem pod obciążeniem. 
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1.4.9. Grunt nieskalisty - każdy grunt rodzimy, nie określony w punkcie 1.4.12 jako grunt 

skalisty. 

1.4.10. Grunt skalisty - grunt rodzimy, lity lub spękany o nieprzesuniętych blokach, którego 

próbki nie wykazują zmian objętości ani nie rozpadają się pod działaniem wody 

destylowanej; mają wytrzymałość na ściskanie Rc ponad 0,2 MPa; wymaga użycia 

środków wybuchowych albo narzędzi pneumatycznych lub hydraulicznych do odspojenia. 

1.4.11. Ukop - miejsce pozyskania gruntu do wykonania nasypów, położone w obrębie pasa 

robót drogowych. 

1.4.12. Dokop - miejsce pozyskania gruntu do wykonania nasypów, położone poza pasem robót 

drogowych. 

1.4.13. Odkład - miejsce wbudowania lub składowania (odwiezienia) gruntów pozyskanych w 

czasie wykonywania wykopów, a nie wykorzystanych do budowy nasypów oraz innych 

prac związanych z trasą drogową. 

1.4.14. Wskaźnik zagęszczenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, 

określona wg wzoru:  

ds

d

s
I

ρ

ρ
=  

gdzie: 

ρd - gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu, zgodnie z BN-77/8931-12 , 

(Mg/m3), 

ρds - maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności 

optymalnej, zgodnie z PN-B-04481:1988 , służąca do oceny zagęszczenia gruntu w 

robotach ziemnych, (Mg/m3). 

1.4.15. Wskaźnik różnoziarnistości - wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów 

niespoistych, określona wg wzoru: 

10

60

d

d
U =  

gdzie: 

d60 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu, (mm), 

d10 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu, (mm). 

1.4.16. Wskaźnik odkształcenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, 

określona wg wzoru:  

1

2
0

E

E
I =  

gdzie: 

E1 - moduł odkształcenia gruntu oznaczony w pierwszym obciążeniu badanej warstwy 

zgodnie z PN-S-02205:1998 , 

E2 - moduł odkształcenia gruntu oznaczony w powtórnym obciążeniu badanej warstwy 

zgodnie z PN-S-02205:1998 . 

 

1.4.17. Geosyntetyk - materiał stosowany w budownictwie drogowym, wytwarzany z wysoko 

polimeryzowanych włókien syntetycznych, w tym tworzyw termoplastycznych 
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polietylenowych, polipropylenowych i poliestrowych, charakteryzujący się między 

innymi dużą wytrzymałością oraz wodoprzepuszczalnością, zgodny z PN-ISO 10318, PN-

EN-963. 

Geosyntetyki obejmują: geotkaniny, geowłókniny, geodzianiny, georuszty, geosiatki, 

geokompozyty, geomembrany i inne elementy syntstyczne , zgodnie z wytycznymi 

IBDiM. 

 

1.4.18.  Geotechniczne badania uszczegóławiające – badania do wykonania przez Wykonawcę i 

na jego koszt, w celu określenia dokładnych warunków gruntowo-wodnych, jeżeli tak 

określono w dokumentacji projektowej. 

 

1.4.19. Skarpy w poboczach gruntowych: skarpy do wykonania w wyniki podniesienia niwelety 

nawierzchni. Łagodne dowiązanie nowego poziomu nawierzchni do istniejącego 

poziomu gruntu, z zastosowaniem spadków określonych w dokumentacji projektowej, 

wykonane z materiału gruntowego zapewniającego odpowiednie zagęszczenie.   

 

1.4.20. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 

normami i z definicjami podanymi w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

 

1.5. NAZWY I KODY 

Wg wspólnego słownika zamówień CPV: 

45100000-8 Przygotowanie terenu pod budowę 

45111000-8 Roboty w zakresie burzenia, roboty ziemne 

45111200-0 Roboty w zakresie przygotowania terenu pod budowy i roboty ziemne 

45111213-4 Roboty w zakresie oczyszczania terenu 

45111291-4 Roboty w zakresie zagospodarowania terenu 

45112000-5 Roboty w zakresie usuwania gleby 

45112100-6 Roboty w zakresie kopania rowów 

45112210-0 Usuwanie wierzchniej warstwy gleby 

 

1.6. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST „00 Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

 

2. MATERIAŁY (GRUNTY) 

2.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w „00 Wymagania 

ogólne” pkt 2. 
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2.2. PODZIAŁ GRUNTÓW 

Podział gruntów pod względem wysadzinowości podaje tablica 1. 

 
 

2.3. ZASADY WYKORZYSTANIA GRUNTÓW 

Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów w gruncie rodzimym mogą być przez Wykonawcę 

wykorzystane do budowy nasypów i w miejscach wymiany gruntu, pod warunkiem że spełniają 

wymagania normy PN-S-02205:1998 „Roboty ziemne” . Wykonawca powinien w takim przypadku 

przedstawić do akceptacji Inżyniera wyniki badań gruntu który zamierza zastosować przy budowie 

zasypki / nasypów. Materiał z wykopu, zakwalifikowany jako przydatny do budowy nasypów lub 

wymiany gruntu, może być wywieziony poza teren budowy tylko wówczas, gdy stanowi nadmiar 

objętości robót ziemnych. 

 

 

3. SPRZĘT 

3.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „00 Wymagania ogólne” pkt 3. 
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3.2. SPRZĘT DO ROBÓT ZIEMNYCH 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następującego sprzętu do: 

• odspajania i wydobywania gruntów (narzędzia mechaniczne, młoty pneumatyczne, zrywarki, 

koparki, ładowarki, wiertarki mechaniczne itp.), 

• jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów (spycharki, zgarniarki, równiarki, 

urządzenia do hydromechanizacji itp.), 

• transportu mas ziemnych (samochody wywrotki, samochody skrzyniowe, taśmociągi itp.), 

• sprzętu zagęszczającego (walce, ubijaki, płyty wibracyjne itp.). 

 

4. TRANSPORT 

4.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE TRANSPORTU 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „00 Wymagania ogólne” pkt 4. 

 

4.2. TRANSPORT GRUNTÓW 

Wybór środków transportowych oraz metod transportu powinien być dostosowany do rodzaju 

gruntu (materiału), jego objętości, sposobu odspajania i załadunku oraz do odległości transportu. 

Wydajność środków transportowych powinna być ponadto dostosowana do wydajności sprzętu 

stosowanego do urabiania i wbudowania gruntu (materiału). 

 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. OGÓLNE ZASADY WYKONANIA ROBÓT 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „00 Wymagania ogólne” pkt 5. 

 

5.2. DOKŁADNOŚĆ WYKONANIA WYKOPÓW I NASYPÓW 

Odchylenie osi korpusu ziemnego, w wykopie lub nasypie, od osi projektowanej nie powinny być 

większe niż ±10cm. Różnica w stosunku do projektowanych rzędnych robót ziemnych nie może 

przekraczać + 3 cm i -3cm.  

Szerokość górnej powierzchni korpusu nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż 

±10cm, a krawędzie korony drogi nie powinny mieć wyraźnych załamań w planie. 

Pochylenie skarp nie powinno różnić się od projektowanego o więcej niż 10% jego wartości 

wyrażonej tangensem kąta. Maksymalne nierówności na powierzchni skarp nie powinny przekraczać 
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±10cm przy pomiarze łatą 3-metrową, albo powinny być spełnione inne wymagania dotyczące 

nierówności, wynikające ze sposobu umocnienia powierzchni skarpy. 

 

W gruntach skalistych wymagania, dotyczące równości powierzchni dna wykopu oraz pochylenia i 

równości skarp, powinny być określone w dokumentacji projektowej i ST. 

 

5.3. ZASADY PROWADZENIA ROBÓT 

Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie 

prowadzenia robót, a naprawa uszkodzeń, wynikających z nieprawidłowego ukształtowania skarp 

wykopu, ich podcięcia lub innych odstępstw od dokumentacji projektowej obciąża Wykonawcę. 

 

Wykonawca powinien wykonywać wykopy w taki sposób, aby grunty o różnym stopniu przydatności 

do budowy nasypów lub do wymiany były odspajane oddzielnie, w sposób uniemożliwiający ich 

wymieszanie.  

 

Odspojone grunty przydatne do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio wbudowane w 

nasyp lub przewiezione na odkład. 

 

5.4. ODWODNIENIA TERENÓW ROBÓT ZIEMNYCH 

Niezależnie od budowy urządzeń, stanowiących elementy systemów odwadniających, ujętych w 

dokumentacji projektowej, Wykonawca powinien, o ile wymagają tego warunki terenowe, wykonać 

urządzenia, które zapewnią odprowadzenie wód gruntowych i opadowych poza obszar robót 

ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem. Wykonawca ma 

obowiązek takiego wykonywania wykopów i nasypów, aby powierzchniom gruntu nadawać w całym 

okresie trwania robót spadki, zapewniające prawidłowe odwodnienie. 

 

 

5.5. ODWODNIENIE WYKOPÓW 

Technologia wykonania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie 

trwania robót ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się 

niwelety. 

W czasie robót ziemnych należy zachować odpowiedni spadek podłużny i nadać przekrojom 

poprzecznym spadki, umożliwiające szybki odpływ wód z wykopu. O ile w dokumentacji projektowej 

nie zawarto innego wymagania, spadek poprzeczny nie powinien być mniejszy niż 4% w przypadku 

gruntów spoistych i nie mniejszy niż 2% w przypadku gruntów niespoistych. Należy uwzględnić 

ewentualny wpływ kolejności i sposobu odspajania gruntów oraz terminów wykonywania innych 

robót na spełnienie wymagań dotyczących prawidłowego odwodnienia wykopu w czasie postępu 

robót ziemnych. 
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Źródła wody, odsłonięte przy wykonywaniu wykopów, należy niezwłocznie ująć w rowy i /lub dreny i 

poinformować o tym fakcie Inżyniera. Ujęte źródła wody nie powinny zostać zabudowane bez wiedzy 

Inżyniera i Projektanta. Wody opadowe i gruntowe należy odprowadzić poza teren pasa robót 

ziemnych. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. OGÓLNE ZASADY KONTROLI JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „00 Wymagania ogólne” pkt 6. 

 

6.2. BADANIA I POMIARY W CZASIE WYKONYWANIA ROBÓT ZIEMNYC 

6.2.1. Sprawdzenie odwodnienia 

Sprawdzenie odwodnienia korpusu ziemnego polega na kontroli zgodności z wymaganiami 

specyfikacji określonymi w punkcie 5 oraz z dokumentacją projektową. 

Szczególną uwagę należy zwrócić na: 

- właściwe ujęcie i odprowadzenie wód opadowych, 

- właściwe ujęcie i odprowadzenie wysięków wodnych. 

 

6.3. BADANIA DO ODBIORU KORPUSU ZIEMNEGO 

6.3.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów 

Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów do odbioru korpusu ziemnego podaje tablica 2. 

Tablica 2. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów wykonanych robót ziemnych 

Lp. Badana cecha Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 

1 Pomiar szerokości korpusu ziemnego Pomiar taśmą, szablonem, łatą o długości 3m i 

poziomicą lub niwelatorem, w odstępach co 200m 

na prostych, w punktach głównych łuku, co 100m na 

łukach o R≥100m co 50m na łukach o R<100m oraz w 

miejscach, które budzą wątpliwości 

2 Pomiar szerokości dna rowów 

3 Pomiar rzędnych powierzchni korpusu 

ziemnego 

4 Pomiar pochylenia skarp 

5 Pomiar równości powierzchni korpusu 

6 Pomiar równości skarp 

7 Pomiar spadku podłużnego 

powierzchni korpusu lub dna rowu 

Pomiar niwelatorem rzędnych w odstępach co 200m 

oraz w punktach wątpliwych 

8 Badanie zagęszczenia gruntu Wskaźnik zagęszczenia określać dla każdej ułożonej 

warstwy lecz nie rzadziej niż w trzech punktach na 

1000 m2 warstwy 

 

6.3.2. Szerokość korpusu ziemnego 

Szerokość korpusu ziemnego nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż ±10cm. 
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6.3.3. Szerokość dna rowów 

Szerokość dna rowów nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż ±5cm. 

 

6.3.4. Rzędne korony korpusu ziemnego 

Rzędne korony korpusu ziemnego nie mogą różnić się od rzędnych projektowanych o więcej niż -3cm 

lub +3cm. 

 

6.3.5. Pochylenie skarp 

Pochylenie skarp nie może różnić się od pochylenia projektowanego o więcej niż 10% wartości 

pochylenia wyrażonego tangensem kąta. 

 

6.3.6. Równość korony korpusu 

Nierówności powierzchni korpusu ziemnego mierzone łatą 3-metrową, nie mogą przekraczać 3cm. 

 

6.3.7. Równość skarp 

Nierówności skarp, mierzone łatą 3-metrową, nie mogą przekraczać ±10cm. 

 

6.3.8. Spadek podłużny korony korpusu lub dna rowu 

Spadek podłużny powierzchni korpusu ziemnego lub dna rowu, sprawdzony przez pomiar 

niwelatorem rzędnych wysokościowych, nie może dawać różnic, w stosunku do rzędnych 

projektowanych, większych niż -3cm lub +3cm. 

 

6.3.9. Zagęszczenie gruntu 

Wskaźnik zagęszczenia gruntu określony zgodnie z BN-77/8931-12  powinien być zgodny z założonym 

dla odpowiedniej kategorii ruchu. W przypadku gruntów dla których nie można określić wskaźnika 

zagęszczenia należy określić wskaźnik zagęszczenia, zgodnie z normą PN-S-02205:1998 . 

 

6.4. ZASADY POSTĘPOWANIA Z WADLIWIE WYKONANYMI ROBOTAMI 

Wszystkie materiały niespełniające wymagań podanych w odpowiednich punktach specyfikacji, 

zostaną odrzucone.  

 

Wszystkie roboty, które wykazują większe odchylenia cech od określonych w punktach 5 i 6 

specyfikacji powinny być ponownie wykonane przez Wykonawcę na jego koszt. 

Na pisemne wystąpienie Wykonawcy, Inżynier może uznać wadę za niemającą zasadniczego wpływu 

na cechy eksploatacyjne drogi i ustali zakres i wielkość potrąceń za obniżoną jakość. 
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7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. OGÓLNE ZASADY OBMIARU ROBÓT 

Obmiary należy wykonywać według zasad podanych w założeniach ogólnych i założeniach 

szczegółowych katalogów wskazujących podstawę ustalenia szczegółowego opisu  wykonywanych 

robót. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową i ST, jeżeli pomiary i 

badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ze względu na ryczałtowy charakter kontraktu – zostanie ustalone na podstawie warunków kontraktu 

tj. płatność będzie dokonana za ustalone części z Inżynierem. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. NORMY 

PN-B-02480:1986  Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów 

PN-B-04481:1988  Grunty budowlane. Badania próbek gruntów 

PN-B-04493:1960  Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej 

PN-S-02205:1998  Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania 

PN-ISO10318:1993  Geotekstylia – Terminologia 

PN-EN-963:1999  Geotekstylia i wyroby pokrewne 

BN-64/8931-01   Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego 

BN-64/8931-02  Drogi samochodowe. Oznaczenie modułu odkształcenia nawierzchni 

podatnych i podłoża przez obciążenie płytą 

BN-77/8931-12   Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu 

PN-S-06102 Podbudowy z kruszyw stabilizowanych mechanicznie 

 

10.2.  INNE DOKUMENTY 

• Instrukcja badań podłoża gruntowego budowli drogowych i mostowych, GDDP, Warszawa 1998. 

• Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych, IBDiM, Warszawa 1997. 

• Wytyczne wzmacniania podłoża gruntowego w budownictwie drogowym, IBDiM, Warszawa 

2002. 

 


